



Вести

Жить заботами сельчан

потребкооперации

Еженедельная газета Белорусского республиканского союза потребительских обществ

Выходит с октября 1991 г.

12 мая 2017 года

19 (802)

АДРЕСА ОПЫТА

Современный дизайн, яркая детская площадка, удобная стоянка для автомобилей. «Родны кут» в центре Черикова трудно не заметить, еще труднее — пройти мимо. Приглашают сделать покупки рекламные баннеры у входа, уточняющие, на какие товары сегодня скидка. Первое впечатление внутри магазина тоже самое приятное: аккуратные стеллажи, открытая выкладка продуктов, солидный перечень сопутствующих товаров.

— Это самый большой в районе супермаркет. Специалисты Бобруйской ПМК построили его с нуля за рекордные сроки — всего за девять месяцев, — уточнил председатель правления Чериковского райпо Игорь Терешков.

В масштабный проект кооперация инвестировала собственные средства, не обошлось и без кредитов. Внешняя «оболочка» — это, конечно, здорово, но современная «начинка» имеет еще большее значение и стоит немалых денег. Торговое и холодильное оборудование в «Родном куче» — европейского уровня.

(Окончание на стр. 3)

Удивить, накормить, порадовать



Фото Светланы МАРКОВОЙ

БТЭУ — МУЛЬТИ-КУЛЬТУРНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

С. 4



Что помогает супермаркету Чериковского райпо держать марку образцово-показательного магазина?

НИКОЛАЙ ЗУБОВИЧ — КРАСНОФЛОТЕЦ, ЗАЩИТНИК ЛЕНИНГРАДА, РАБОТНИК ПОСТАВСКОГО РАЙПО

С. 6



ЯКОВ ТЕПЛЫЙ ТЕПЛОМ ПОРАДУЕТ

С. 7



ЗАВОД «БЕЛКООППРОГРЕСС БЕЛКООПСОЮЗА»: В РИТМЕ КАЖДОГО ДНЯ

С. 2

ЛОГИКА РЫНКА

Окна в новое качество жизни

Чем больше в доме окон, тем он светлее. Эту истину можно экстраполировать и на сферу производства: чем больше у предприятия направлений деятельности — тех самых «окон», через которые оно смотрит в мир и реализует свой потенциал, — тем оно устойчивее. Быть «универсальным солдатом» дело непростое, достичь успеха абсолютно во всем получится едва ли, вместе с тем сегодняшний день настойчиво требует искать и находить, за многое браться и ничего не бояться.

Мебель и мобильность

Хороший пример в этом отношении демонстрирует производственное унитарное предприятие «Завод Белкооппрогресс» Белкоопсоюза. На протяжении многих лет его коллектив в постоянном поиске — не только клиентов, но и перспективных видов деятельности: рынок явление динамичное, требует максимальной мобильности. Созданный как завод по производству торгового оборудования для нужд кооперативного хозяйства, «Белкооппрогресс» продолжает искать и находить себя на многих, порой совершенно неожиданных направлениях.

— Производством торгового оборудования рынок сегодня не удивил и далеко на нем не уедешь, — рассуждает директор предприятия Дмитрий Шупенко. — Стараемся обеспечить мобильность за счет постоянного расширения перечня производимой продукции, совершенствования форм взаимодействия с клиентами. Этого требует сама жизнь.

Журавль отнюдь не враг синице

Задав целью расширить перечень выпускаемой продукции, руководители предприятия в свое время посчитали вполне на тот момент резонно: необходимое для роста — рядом, стоит ли заморачиваться на экзотического журавля в небе, если и знакомая синица весьма неплоха? Сделали шаг в сторону: параллельно с традиционным для предприятия торговым оборудованием — мебелью для магазинов, кафе, баров и ресторанов «Белкооппрогресс», можно сказать, практически незаметно для себя самого освоил производство офисной мебели и мебели по индивидуальным заказам — кухню, шкафов-купе, столов, прихожих. При производстве мебели используются качественные комплектующие известных европейских брендов. Для полного ажюра подключили схему доставки и монтажа собственными силами. Как следствие, с расширением внутри мебельной ниши увеличилось число клиентов, а это дополнительные обороты, выручка. Успех продаж объясняется современным дизайном, оправданными ценами и высоким качеством продукции.

Дальше — больше: постепенно пришли к пониманию того, что пусть «синица» и хороша собой, но импозантный «журавль» вряд ли испортит картину. Поймали и «журавля»: научились работать с широким спектром изделий из ПВХ — окнами, дверями, витражами, тамбурами, балконными блоками. Разумеется, и здесь подключили полный пакет сопутствующих услуг: специалисты предприятия выезжают на замеры, монтаж и последующее обслуживание в любую точку Беларуси.

Тем временем «журавлям», похоже, самим здесь полюбоваться — «Белкооппрогресс» открывает все новые и новые грани таланта: освоили здесь производство металлоконструкций и металлоизделий, внутренней и наружной рекламы, печатной и полиграфической продукции, а в довершение ко всему — систем охранной сигнализации и пожаротушения. Оказалось, что многофункциональность — весомое конкурентное преимущество: клиента в таком случае можно оставить сразу, что называется, пакетом — пришел за окнами, а взял еще металлический козырек для крыльца, скамейку и систему сигнализации. Удобно, как говорится, и вашим, и нашим. Если в 2015 году внесистемных заказчиков было лишь



5 процентов в среднем ежемесячном исчислении, то сегодня уже каждый третий клиент — извне кооперативной системы.

Пuls текущего момента

Сегодня «Белкооппрогресс» активно участвует в реализации совместного проекта кооператоров и концерна «Белгоспищепром» по открытию на базе розничной инфраструктуры райпо франчайзинговой сети (брендбук «Кладука»). Завод в этом деле отвечает за эстетическую составляющую: как у любого достойного продукта должна быть качественная упаковка, так и уважающая себя торговая точка должна выглядеть привлекательно. Внутри магазины оснащаются соответствующим требованиям времени оборудованием — витринами и стеллажами, подвесными системами указателей и средствами навигации, снаружи — штендерами и вывесками со светодиодной подсветкой.

— Мы внедряем принципиально новое оборудование, — говорит Дмитрий Викторович. — Если это, к примеру, внешнее оформление, то обязательно светодиодная вывеска, которая оснащена датчиками и таймерами: ее можно настроить на любой режим работы, включится и выключится она автоматически, без непосредственного участия человека.

В ближайшем времени при поддержке инновационного фонда Белкоопсоюза завод рассчитывает приобрести но-

вые кромкооблицовочный и сверлильно-присадочный станки — они ощутимо помогут при проектировании и производстве новых видов мебельной продукции, отвечающей самым высоким стандартам качества.

Что касается полиграфии, то и здесь дело на месте не стоит. В минувшем году предприятие обзавелось печатной машиной фирмы Kopica, которая позволяет эффективно и качественно работать с мелкими заказами небольшой по формату продукции — визитками, буклетами, листовками. Имевшееся на заводе оборудование было рассчитано преимущественно на большие тиражи и крупные форматы. В планах на ближайшую перспективу — организовать при не так давно открытом предприятием салоне мебели по месту расположения офиса Правления Белкоопсоюза еще и сектор оперативной полиграфии. Как ожидается, в деловом центре столицы данный вид услуг будет весьма востребован.

Сертификаты соответствия качества выпускаемой продукции, — говорит Дмитрий Шупенко.

Масштабно и интересно

Новому качеству жизни в еще более широком масштабе будет способствовать и ноу-хау специалистов «Белкооппрогресса» в сфере заготовки вторичных материальных ресурсов. В детали на предприятии пока не вдаются, но намекают на своего рода микрореволюцию в вопросах организации приемно-заготовительных пунктов. Дело это не одного дня: учитывая тот факт, что Белкоопсоюз — один из ключевых операторов вторичных ресурсов, однозначно будет интересно.

Интересно и то, что на предприятии в настоящее время занято 85 человек (из которых, к слову, 41 с высшим образованием) — можно сказать, совсем немного для такого масштаба деятельности, демонстрируемого размахом мысли. И пусть каждый из них далеко не «универсальный солдат», вместе они — коллектив, который, как можно убедиться, ищет и находит, за многое берется и трудностей не боится.

Виталий ЕФИМЕНКО

На снимках: будни «Белкооппрогресса».

Фото предоставлено предприятием

КОММЕНТАРИЙ

Накануне визита Президента Республики Беларусь Александра Лукашенко в Китай и его намеченной встречи с Председателем КНР Си Цзиньпином в Минске прошел круглый стол по вопросам двустороннего сотрудничества. Обсуждались меры, которые должны помочь реализации двусторонних экономических проектов. Тем временем из Китая и из Беларуси отравились в путь через просторы Евразии первые контейнерные поезда с экспортными грузами. Они обновляют маршруты, которые, надеемся, станут регулярными.

Контейнерные поезда, объединяющие Евразию

Белорусские и китайские эксперты — дипломаты, парламентарии, сотрудники министерств и ведомств — готовят рекомендации не только по расширению торгово-экономического сотрудничества, но прежде всего по усилению инвестиционного взаимодействия. Ведь объем китайских инвестиций в Беларусь, особенно прямых, пока далек от ожидаемых параметров. Возможности для их роста, как и для роста товарооборота и промышленной кооперации, открывает развитие проектов экономического пояса нового Шелкового пути. Уже вскоре в технопарке «Великий камень» под Минском начнет работу мощный транспортно-логистический центр. А пока наша железная дорога присоединилась к семистороннему соглашению по сотрудничеству в сфере организации контейнерных поездов в сообщении Китай — Европа. Как сообщили в пресс-центре БелЖД, соглашение подписали начальник Белорусской железной дороги Владимир Морозов. Кроме Беларуси и КНР, в нем участвуют Россия, Казахстан, Монголия, Польша и Германия.

Тем временем первый грузовой состав отправился в среду из порта Паныцзинь в провинции Ляонин (Северо-Восточный Китай) в Беларусь. 45 контейнеров через Китай, Монголию и Россию придут в нашу страну через 16 дней. Первый поезд доставит ткани, обувь и иные товары легкой промышленности, а также арматуру. В Европу уже совершаются рейсы контейнерных поездов из более чем 20 китайских городов. В свою очередь пилотный контейнерный поезд с белорусской экспортной продукцией (ДСП и ламинат) отправился из Сморгони в КНР, в город Чэнду. 41 платформа, груженная 40-футовыми контейнерами, преодолит около 10 тысяч км через Россию и Казахстан примерно за 12 суток. Потенциально же скорость движения контейнерных поездов, как показывает практика, может превышать 1 тысячу км в сутки. Это несомненный выигрыш по сравнению с морским путем из Китая в Европу (45—60 суток).

БелЖД рассматривает перевозки контейнерными поездами в сообщении с Китаем как стратегические и наиболее перспективные. Как сообщила пресс-служба БелЖД, «преимущество такой перевозки — высокая скорость доставки грузов, следование контейнерных поездов по выделенным ниткам графика по всему маршруту, прозрачность тарифных ставок, множество маршрутов». Белорусские предприятия получают новые возможности для роста объемов поставок своей продукции в Китай: их контейнеры теперь могут включаться в формируемые в Беларуси составы либо присоединяться к регулярно курсирующим контейнерным поездам в сообщении ЕС — Китай.

Оптимизация графиков и сокращение сроков доставки позволяют рассмотреть вопрос о перевозках в рефрижераторных контейнерах белорусской пищевой продукции. А она, как уже показал опыт выхода на рынок, пользуется хорошим спросом в КНР. Китай — не только один из мировых лидеров в производстве продовольствия, но и один из основных его импортеров. Поэтому предметом поставок в КНР могут быть и продукция растениеводства, и мясо-молочные продукты.

Уже за первые три месяца этого года объем перевозок грузов контейнерными поездами по БелЖД в сообщении Китай — Евросоюз — Китай составил 45,1 тыс. контейнеров (рост в 2,6 раза к аналогичному периоду 2016 года). Такой показатель хорошо согласуется с общей тенденцией роста экспорта белорусских товаров и услуг с начала года.

Следует заметить, что экспорт этот увеличился более чем на 20% к уровню 1-го квартала 2016 года, как свидетельствует статистика, опубликованная на сайте Национального банка Беларуси. Положительное сальдо внешней торговли товарами и услугами составило 191,8 млн долларов. И если по товарам оно оказалось отрицательным (минус 558,6 млн долларов), то услуги как раз и обеспечили позитивный итог (сальдо — плюс 750,4 млн долларов). Показатели по услугам при этом имеют более сдержанную положительную динамику (прирост оборота по услугам на 5%, экспорта услуг — на 11%). А вот прирост экспорта товаров отмечен более чем на 23% к уровню начала 2016 года.

И это делает более оптимистичными ожидания Правительства и настроения основных экспортёров. А успешное продолжение сотрудничества на китайском направлении и активное движение по новому Шелковому пути могли бы усилить позитивные сдвиги.

Андрей ВАСИЛЬЧЕНКО

АДРЕСА ОПЫТА


«Родны кут» — самый популярный магазин в Чериковском районе.

Удивить, накормить, порадовать

Комментарий заместителя начальника управления торговли Белкоопсоюза Ольги МОРОЗОВОЙ:

— Центральные магазины в районе являются лицом потребительской кооперации. Во многих регионах оборот этих объектов достигает 20—26% от всего оборота торговой организации.

Как говорится, по одежке встречают, поэтому Правлением Белкоопсоюза были утверждены требования к организации работы данных объектов, определив их как образцово-показательные.

Для эффективной работы такого объекта требования по его функционированию стандартизированы в следующих направлениях.

Внешний вид: наличие вывески, режима работы и внешней рекламы (штендер, растяжки, оконная реклама, интерактивные доски).

Ассортиментная политика: формирование ассортимента из продукции собственного производства (промышленность, общепит, заготовки) — выделяется зелеными ценниками, по «критическому импорту» — продукции, поставляемой ОЛЦ; продукции, производимой под СТМ, а также продукции предприятий Минсельхозпрода и концерна «Белгоспищепром». Ежеквартальная корректировка внутригруппового ассортимента на основе ABC-анализа продаж. Размещение товаров исходя из планogramмы выкладки. Наличие в продаже охлажденного мяса и полуфабрикатов, кулинарной продукции, горячего хлеба и белобулочных изделий с трехразовым завозом.

Организационно-технологические мероприятия: акционная зона, паллетная выкладка, хлебный и овощной развалы с подвесной системой для крупномасштабных ценников с визуализацией продукции, аквариум, звуковая реклама, интерактивные доски, организация тематических зон, фирменные секций поставщиков.

Маркетинговая и ценовая политика: акционные мероприятия с наличием листовок, дегустации продукции, в том числе собственного производства, программы лояльности с предоставлением дисконтных карт, мотивация за приобретение товаров услугами в общепите и других направлениях, работа по банковским продуктам.

Услуги: нарезка продукции, чистка рыбы, доставка продукции, предварительный заказ, наличие летней и детской площадок.

Выполнение предъявляемых к образцово-показательным объектам требований помогло коллективу Чериковского райпо достичь высоких результатов работы магазина, о чем свидетельствует данная публикация.

Следует отметить, что эффективность работы торгового объекта зависит от стандартизации процессов и качественного их выполнения в процессе функционирования.

риковского райпо открыты фирменные секции отечественных товаропроизводителей, в том числе «Коммунарки», Витебской бройлерной фабрики и других.

— Мы не забываем радовать покупателей постоянными акциями. О том, когда они проходят, сообщает так называемая бегущая строка на фасаде магазина. Узнать о скидках можно из специальных буклетов, которые покупатели могут найти у кассы и в собственных почтовых ящиках. В местной газете мы ежемесячно публикуем сообщения о предстоящих акционных мероприятиях, — поделился Игорь Михайлович.

Легкая музыка, звуковые ролики, приятные ароматы, удобные тележки с сиденьями для детей младшего возраста... Кооператоры сделали все, чтобы поход в супермаркет стал возможностью не просто купить нужный набор продуктов, но и получить удовольствие. Исходя из этого, продуман оптимальный режим работы — с 7 до 22 часов, без перерывов и выходных. Согласно штату покупателей обслуживают двенадцать продавцов. А покупки в центральном «Родном куце» в среднем ежедневно совершают до тысячи человек. В супермаркете своих постоянных покупателей не просто знают в лицо, но и знакомы с их вку-

графику 3 раза в день. Они изготовлены исключительно из натуральных компонентов по современным технологиям и занимают достойное место на полках магазина.

— Покупатели охотно берут кооперативные хлеб, выпечку, соленую рыбу, колбасы, сало, мясные полуфабрикаты, моченые яблоки, квашеную капусту, соленые огурцы и помидоры, — перечислил Игорь Терешков. — Кроме того, земляки знают, что к семейному торжеству могут заказать в магазине торт или каравай. Их не только испекут, но и доставят на дом.

Кроме того, в широком ассортименте в магазине представлены замороженные овощи заморозочного райпо и ягоды — Глусского. На полках магазина можно найти продукцию СТМ: печенье от кировских производителей, семечки — от мстиславских, минеральную

воду — от горецких и многое другое.

Понятно, что в магазинах люди внимательно изучают не только качественные характеристики продукта, но и его стоимость. Чериковские кооператоры стараются держать самую выгодную для покупателя цену, предлагая скидки на многие группы товаров.

«Родны кут» на постоянной основе проводит акции, в том числе еженедельную «Товар дня», а также дегустации собственной продукции. На полках всегда есть отличный качественный товар по привлекательным ценам — мясо, фарш, рыба, растительное масло, кондитерские изделия и многое другое. Такую продукцию легко найти в зале по ценникам желтого цвета.

Проводится большая работа по поиску новых поставщиков с учетом покупательского спроса на разные группы товаров. В центральном магазине Че-

(Окончание. Начало на стр. 1)

Торжественное открытие флагмана районной кооперативной торговли состоялось летом 2015 года. И уже по итогам 2016-го супермаркет показал хорошие результаты.

— Розничный товарооборот за этот период превысил 2,3 млн рублей. Это около 20 процентов от всей розницы (а в районе насчитывается более 40 магазинов потребкооперации), — отметил Игорь Михайлович. — При этом товарооборот на каждого продавца в образцово-показательных магазинах райпо в 1,5 раза выше среднего показателя по Белкоопсоюзу. Аналогичная ситуация по обороту из расчета на квадратный метр — на 60% выше среднереспубликанского.

К слову, торговая площадь магазина — 327 «квадратов». В ассортименте — 7 тысяч наименований товаров преимущественно отечественных производителей. «Компьютеризация торгового объекта и специальные компьютерные программы помогают нам оперативно анализировать покупательский спрос. В соответствии с предпочтениями потребителей регулярно обновляем ассортиментную матрицу и, соответственно, выкладку продуктов», — отметила начальник торгового отдела Чериковского райпо Татьяна Дроздова.



Председатель правления Чериковского райпо Игорь ТЕРЕШКОВ и начальник торгового отдела Татьяна ДРОЗДОВА внимательно отслеживают ассортимент и выкладку товаров в «Родном куце».

Существенным плюсом перед конкурентами также стала широкая линейка продукции собственного производства и предприятий кооперативной промышленности. Такой товар легко найти по зеленым ценникам.

В первую очередь это хлебобулочные изделия хлебозавода райпо, которые завозят в торговый объект по



В «Родном куце» товары на любой вкус в широком ценовом спектре.



Заведующая магазином Лидия РЯБЦЕВА.

сами, предпочтениями. Эти факторы тоже вносят положительную лепту в дело повышения качества обслуживания.

— Скоро рядом с магазином откроем еще и летнее кафе, где люди смогут отдохнуть за чашкой чая или кофе, — поделился планами на ближайшую перспективу Игорь Терешков. — А в дополнение к детской площадке появится надувная горка для малышей, заработает прокат детских автомобилей. Все это позволит превратить поход за покупками в полноценный семейный отдых.

Светлана МАРКОВА
 Фото автора

ПАМЯТЬ

В списках значатся...

В Беларуси, по данным на 1 апреля текущего года, проживает 10,7 тысячи ветеранов Великой Отечественной войны, в том числе более 7 тысяч инвалидов и участников войны. Об этом сообщили корреспонденту БЕЛТА в Министерстве труда и социальной защиты.

В настоящее время в Минске живет один Герой Советского Союза, получивший это высокое звание в годы ВОВ, — Кустов Иван Ильич. На 1 апреля нынешнего года в республике насчитывалось 3,1 тысячи человек, награжденных орденами или медалями СССР за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу в годы войны, а также менее 200 работавших на объектах противовоздушной обороны, строительстве оборонительных сооружений, прифронтовых участках железных и автомобильных дорог, членов экипажей судов, интернированных в начале ВОВ в портах других госу-

дарств. В Беларуси проживает 44 человека, принимавших участие в составе специальных формирований в разминировании территорий и объектов после освобождения от немецкой оккупации в 1943—1945 годах. В стране живут почти 500 человек, которые работали на предприятиях, в учреждениях и организациях Ленинграда в период блокады и награждены медалью «За оборону Ленинграда», знаком «Жителю блокадного Ленинграда».

В республике насчитывается более 700 инвалидов с детства вследствие ранения, контузии, увечья, связанных с боевыми

действиями в период Великой Отечественной войны либо с их последствиями. Членами семей погибших воинов и партизан являются 732 человека. Бывшими узниками фашистских концлагерей, тюрем, гетто и иных мест принудительного содержания признаны 17,7 тысячи жителей республики. Во всех населенных пунктах страны регулярно проводятся обследования условий жизни ветеранов Великой Отечественной войны, членов семей погибших в годы войны, одиноких пожилых людей, выявляется их потребность в различных видах помощи и оказывается необходимая поддержка. Местные исполнительные и распорядительные органы поддерживают деятельность общественных объединений ветеранов, оказывают помощь таким объединениям.

ПОКОЛЕНИЕ-XXI


Один день из жизни БТЭУ

Для региональных учреждений высшего образования в условиях Болонского процесса серьезным конкурентным преимуществом может стать применение стратегии мультикультурности в подготовке специалистов. Именно таким конкурентным преимуществом обладает Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации, который по праву можно

Процесс формирования культуры толерантности в университете проходит с использованием разнообразных методических подходов, одним из которых является проведение различного рода мероприятий, позволяющих познакомиться студентам с культурой и обычаями народов других стран. Особое место среди таких мероприятий занимает фестиваль иностранных студентов «Возьмемся за руки, друзья!», который проводится вот уже в пятый раз. В нынешнем году он объединил иностранных студентов четырех вузов Гомеля: Белорусского государственного университета транспорта, Гомельского государственного медицинского университета, Гомельского государственного технического университета имени П.О. Сухого и Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации.

Каждое учреждение высшего образования подготовило свою команду студентов-иностранцев с оригинальными творческими номерами. Среди них были и песни в исполнении студентов разных стран на их родном языке, и зажигательные народные танцы представителей Нигерии, Шри-Ланки и Таджикистана, и даже русский народный танец «Яблочко» в исполнении студента из Туркменистана. Фестиваль, проводимый в БТЭУ, по мнению его участников, стал не только художественным мероприятием, но и символом единения наций, народностей, духовного богатства, разнообразия национальных культур, гарантом межнациональной дружбы и мира на белорусской земле.

В этот же день в стенах БТЭУ прошел день открытых дверей, так что потенциальные абитуриенты смогли не только познакомиться со специальностями, предлагаемыми университетом, его материально-технической базой, но и насладиться концертными номерами участников фестиваля «Возьмемся за руки, друзья!».

назвать мультикультурным учреждением образования, поскольку на сегодняшний день здесь обучаются более 400 иностранных студентов из России, Украины, Таджикистана, Туркменистана, Йемена, Республики Бангладеш и других стран. В этой связи воспитание миролюбия и взаимной терпимости в среде студенческой молодежи БТЭУ приобретает особую актуальность.

Особенностью дня открытых дверей-2017 стала работа более десяти интерактивных площадок. Так, на площадке «События минувшего столетия в восприятии молодежи», курируемой кандидатом наук, доцентом Аксеновым А.Н., можно было окунуться в атмосферу исторических событий нашей страны, узнать мнение студентов и учащихся об этих событиях, высказать свою точку зрения, подискутировать. На площадках «Творческий коктейль» и «Hand made мастерская» все желающие могли получить мастер-классы по декупажу, плетению, рисованию и другие. Интерактивная площадка «Шаг в будущее», подготовленная отделом профессиональной ориентации молодежи, позволила школьникам более подробно узнать о возможностях обучения в БТЭУ, преимуществах университета и перспективах после окончания учебы.

На площадках «Территория добра» и «Содружество» можно было в интерактивной форме познакомиться с волонтерской деятель-

ностью в БТЭУ, а также больше узнать о студенческой жизни и быте иностранных студентов.

Особый интерес у гостей вызвали интерактивные площадки, подготовленные молодежными организациями университета (советом молодых ученых, ПО ОО «БРСМ», студенческим профкомом, студенческим советом университета, центром бизнес-образования), — «Иновации в образовании», Body art, фотозона «Живи ярко с нами!», флешмоб «Танцуй с БТЭУ!», «Молодежь и предпринимательство».

Много положительных эмоций вызвали ростовые куклы в виде сердца и звезды, которые с удовольствием позировали для фотографий гостям университета.

Татьяна ШАБЛОВСКАЯ,
 проректор по
 воспитательной работе,
 кандидат экономических
 наук, доцент

На снимках: участники фестиваля иностранных студентов «Возьмемся за руки, друзья!»; фотозона «Живи ярко с нами!».

Фото автора


ЮРИДИЧЕСКИЙ ПРАКТИКУМ


**Ведущая рубрики —
 начальник
 юридического отдела
 Белкоопсоюза
 Наталья ШНИГИР**

**Круг субъектов
 увольнения
 ограничен
 занимаемой
 должностью
 и трудовыми
 обязанностями**

Кто и в каком порядке может быть уволен за необеспечение надлежащей дисциплины подчиненных либо за непривлечение виновных лиц к ответственности за нарушение трудовой дисциплины?

**ЦЫПЛАКОВА М.И.,
 Г. Барановичи**

Трудовая дисциплина — обязательное для всех работников подчинение установленному трудовому распорядку и надлежащее выполнение своих обязанностей (ст. 193 Трудового кодекса). Она включает в себя качественное (точное и своевременное) выполнение письменных и устных приказов и распоряжений руководителя организации (структурного подразделения), подчинение правилам внутреннего трудового распорядка, соблюдение технологической дисциплины и требований по охране труда, бережное отношение к имуществу нанимателя и так далее.

Трудовая дисциплина включает в себя производственную, технологическую дисциплину.

Производственная дисциплина связана с организацией производственного цикла и обеспечением порядка на производстве. Она включает финансово-хозяйственную, договорную, платёжную и иные виды производственной дисциплины.

Технологическая дисциплина состоит в соблюдении работниками технологических процессов производства, проведения мероприятий, направленных на обеспечение технологической подготовки производства.

Исполнительская дисциплина заключается в своевременном и качественном выполнении решений, постановлений, приказов, распоряжений, поручений, указаний нанимателя, органов управления организации.

Согласно статье 55 Трудового кодекса обеспечение трудовой и производственной дисциплины работников является обязанностью нанимателя.

В подпункте 2.10 пункта 2 Декрета Президента Республики Беларусь от 26.07.1999 № 29 (ред. от 13.02.2012) «О дополнительных мерах по совершенствованию трудовых отношений, укреплению трудовой и исполнительской дисциплины» (далее — Декрет № 29) предусмотрены дополнительные основания досрочного расторжения контракта по инициативе нанимателя за нарушения работником возложенных на него трудовых обязанностей, одним из которых является необеспечение надлежащей трудовой дисциплины подчиненных, а равно сокрытие фактов нарушения ими трудовой и исполнительской дисциплины либо непривлечение без уважительных причин виновных лиц к установленной законодательством ответственности за такие нарушения. Поскольку это дополнительное основание досрочного расторжения контракта по инициативе нанимателя, данная норма не может применяться к работникам, с которыми трудовой договор

заключен не в форме контракта.

В пункте 13 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 28.06.2012 № 4 «О практике применения судами законодательства о трудовой дисциплине и дисциплинарной ответственности работников» указано, что увольнение по данному основанию может производиться лишь в случае, если оно было включено в заключенный с работником контракт.

Кроме того, в подпункте 6.9 пункта 6 Декрета Президента Республики Беларусь от 15.12.2015 № 5 «Об усилении требований к руководящим кадрам и работникам организаций» (далее — Декрет № 5) содержится основание расторжения трудового договора (контракта) до истечения срока его действия, согласно которому сокрытие руководителем организации фактов нарушения работниками трудовых обязанностей либо непривлечение без уважительных причин виновных лиц к установленной законодательством ответственности за такие нарушения признаются дискредитирующими обстоятельствами увольнения.

Исходя из буквального понимания приведенных норм, по указанным основаниям могут быть уволены руководитель организации, а также иные должностные лица, в чьи обязанности входят обеспечение трудовой дисциплины, контроль за работой подчиненных и применение дисциплинарных взысканий к работникам.

Таким образом, расторжение контракта при необеспечении надлежащей трудовой дисциплины подчиненных, а также при непривлечении без уважительных причин виновных лиц к установленной законодательством ответственности за допущенные нарушения производится в соответствии с абзацем восьмым подпункта 2.10 пункта 2 Декрета № 29.

Факт необеспечения надлежащей трудовой дисциплины подчиненных либо непривлечения без уважительных причин виновных лиц к установленной законодательством ответственности, как правило, должен быть изложен лицом, обнаружившим данные нарушения, в докладной (служебной) записке.

До принятия решения об увольнении по данному основанию наниматель обязан запросить письменные объяснения работника. В связи с тем что данное основание увольнения отнесено к дискредитирующим обстоятельствам, в соответствии с пунктом 7 Декрета № 5 наниматель обязан создать комиссию или назначить ответственное лицо для проведения проверки нарушений, допущенных работником, результаты которой оформить актом либо служебной запиской. При этом указанные акты (служебные записки) и объяснения подлежат хранению в организации не менее пяти лет.

Поскольку Декретом № 29 данное основание увольнения отнесено к увольнению по инициативе нанимателя, нанимателю следует соблюсти предусмотренные законом гарантии и компенсации для отдельных категорий работников, а также требования локальных нормативных правовых актов, регулирующие порядок увольнения работников по инициативе нанимателя.

«Меня позвала Родина»

Удивительная судьба ветерана войны, бывшего кооператора Поставского райпо Николая ЗУБОВИЧА в его делах, письмах, воспоминаниях



Николай ЗУБОВИЧ в год 70-летия Победы.

День Победы для всех нас — самый дорогой, волнующий, поистине святой праздник. Мы сердечно поздравляем, искренне желаем всего наилучшего ветеранам войны, отстоявшим в жестоких сражениях с фашизмом свободу и независимость нашей Родины. К сожалению, все меньше и меньше их среди нас. Вот и незадолго до 73-й годовщины Великой Победы ушел из жизни Николай Евстафьевич Зубович, краснофлотец, мужественный защитник Ленинграда, капитан III ранга в отставке. После войны он честно и добросовестно 11 лет трудился в системе потребительской кооперации Поставского района. Возглавлял райком профсоюза работников торговли и потребкооперации, был инструктором по гражданской обороне.

— Такие люди, как Николай Евстафьевич, являлись раньше и теперь также стержнем нашего коллектива, — рассказывает председатель Поставского райпо Григорий Левковец. — Они достойно представлены в нашем музее, их замечательные военные и трудовые биографии — хороший пример для молодежи, которая сменила их в наше время. Да, у наших ветеранов сложные, богатые жизненные пути, ведь на их долю выпали тяжелейшие испытания, в том числе и страшная война, через которую прошли многие из них. В их биографиях — жизнь районной потребкооперации, и это очень важно, учитывая приближающееся 100-летие Белкоопсоюза.

Наш рассказ — о некоторых наиболее примечательных событиях военной службы Николая Зубовича.

Бесстрашные морпехи

Так уж получилось, что на войну Николай Зубович ушел по призыву комсомола в возрасте 17 лет, причем добровольцем. Тот сентябрьский день 1942 года он запомнил на всю жизнь. Семья Зубовичей, мать, сестра Анна и Николай, тогда находилась в Шелуховском районе Рязанской области, их эвакуировали туда из родной Поставщины. И вот он уже на действующем Краснознаменном Балтийском флоте.

— Мы в срочном порядке проходим курс молодого бойца, — вспоминал Николай Евстафьевич. — Дорог каждый час, немцы угрожают Ленинграду, у нас все предельно четко, строго. Командир роты старший лейтенант Кузнецов подбадривает: «Учимся, товарищи, учимся. Вскоре бои с немцами, там и будет видно, как мы освоили оружие. А мы с вами обязаны выстоять, победить врага...»

Вскоре Николай Зубович вместе с такими же безусыми пареньками был зачислен в состав первой бригады морской пехоты. Они защищают Кронштадт. Прославленная в войну советская морская пехота. Ее панически боялись немцы и называли «Черной смертью». Ничто не могло устоять перед отчаянно

смелыми, даже дерзкими моряками, когда с криком «Полундра!» они стремительно шли в атаку. А если завязывалась рукопашная, немцев парализовывал дикий страх, и всегда побеждали морпехи.

Первое боевое крещение

— Я прошел его в ноябре 1942 года, — вспоминал Николай Евстафьевич. — Мы, совсем еще молодые ребята, очень горды: краснофлотцы, служим в первом боевом взводе второй роты морской пехоты. Наш командир — старший лейтенант В.И.Кузнецов. Охраняем многое: северные рубежи Кронштадта от лазутчиков и диверсантов с финской стороны, важные военные объекты, тушим пожары после налетов вражеских самолетов, сбрасывающих зажигательные бомбы, словом, добросовестно выполняем каждое задание.

Однажды разведка докладывает: к нашему берегу на лыжах в масках движется вооруженная вражеская группа. Наш взвод быстро залег в засаду. Подпустили диверсантов примерно на сто метров и открыли огонь. Уничтожили всю группу, несколько человек взяли в плен. Были потери и у нас...

Сильные духом

Николай Зубович находился в блокадном Ленинграде в боевых частях и на кораблях с сентября 1942 года и до полного снятия вражеской осады. Он прошел через все, что выпало ленинградцам. И с полным правом мог говорить, что своими глазами видел мужество и героизм защитников города, мучения и смерть ленинградцев.

Потому так растрогало ветерана теплое письмо, полученное им из правительства Санкт-Петербурга: «Уважаемый Николай Евстафьевич! Мы с большим интересом прочитали о Вашей славной боевой деятельности по защите нашего родного города Ленинграда, ныне Санкт-Петербурга, в годы Великой Отечественной войны и благодарны Вам за это.

Вы защищали Ленинград на суше в частях морской пехоты и на море на крейсере «Максим Горький», были ранены, награждены орденом Отечественной войны и многими медалями, большое Вам спасибо!

Николай Евстафьевич! Вы и сейчас продолжаете заниматься благородным делом патриотического воспитания молодежи.

Мы желаем Вам крепкого здоровья, счастья и успехов в деле патриотического воспитания молодежи на славных флотских традициях Советского Военно-Морского флота».

Солдатская доброта

Воины, оборонявшие Ленинград, полностью разделили с блокадниками и самое тяжелое — страшный голод. Полная блокада города началась 8 сентября 1941 г. Как обеспечить потребности в продовольствии 2 миллионов 887 тысяч жителей Ленинграда и пригородов, не считая



Во время службы на Балтийском флоте.

защитников города? Неимоверно трудная задача в условиях полной осады.

После 20 ноября 1941 г. одна треть населения получала по рабочим карточкам в сутки 250 г, а две трети ленинградцев — по служащим, иждивенческим и детским карточкам — получали 125 г блокадного хлеба, в котором настоящей муки было всего лишь 60—70%.

Войска первой линии получали 500 г хлеба в сутки. Где же взять физические силы, чтобы не только выстоять перед озверелыми, хорошо обеспеченными, сытыми гитлеровцами, но и громить их в жестоких, кровопролитных боях? Где?

И вот удивительное — и благородное! — свойство характера советского солдата. Морские пехотинцы делились с блокадниками даже этими жалкими 500 граммами. Николай Евстафьевич рассказывает:

— В конце февраля 1942 года наша рота морской пехоты занимала рубеж обороны на южном направлении от Ораниенбаума. Мы, конечно, знали, как голодали ленинградцы в полной осаде. Очень жалели их, особенно детей, готовы были помочь — но как? Однажды состоялось собрание личного состава роты. Наш замполит Радченко объявил решение Военного совета Ленинградского фронта о сокращении продовольственного пайка военнослужащим, хлеба выделялось всего 400 граммов в сутки. Мы вос-

приняли это с полным пониманием, ибо при остройшей продовольственной проблеме такое решение было обоснованным.

Более того, собрание решило ежедневно добровольно отсчитывать от каждого пайка по 50 г хлеба детям, чьи родители погибли в боях за Родину. Вот какие души были у наших бойцов, как они глубоко отзывались на чужие страдания и боль...

«Ленинград отстоим!»

Из письма Николая Зубовича. 12 января 1944 г., район Ленинграда. «У нас на корабле все, как и на фронте, разница в том, что вместо окопов палуба, на которой не спрячешься. Все время находимся в боевой готовности. Фашистские самолеты в полдень, как по расписанию, возобновляют полеты. Стволы наших зенитных орудий раскаляются докрасна. Вчера одному вражескому самолету все же удалось сбросить бомбу на нижнюю палубу корабля. Мы понесли людские потери. Однако весь экипаж крейсера настроен оптимистично. Враг своей цели не достигнет. Ленинград отстоим!». На крейсере Николай сначала командир зенитного орудия, затем старшина батареи.

К тому же — комсорг. Никакого передыха. Не то что каждый час — в любую минуту можно было ожидать что угодно. Всего за время базирования в водах Финского залива и охраны подступов к Ленинграду с моря крейсер получил несколько сотен повреждений. Ежедневно вражеские самолеты сбрасывали на корабль от 25 до 70 бомб, которые по большей части достигали цели, несмотря на регулярное изменение позиций.

За что медаль Нахимова

Но и немцам здорово доставалось от крейсера. За годы войны он провел 126 артиллерийских стрельб, выпустил по живой силе, боевой технике, транспорту и инженерным сооружениям противника 2311 снарядов главного калибра. Отражая атаки вражеской авиации, зенитчики корабля сбивали пять самолетов и аэростат заграждения, несколько самолетов повредили.

Николай Зубович вспоминал: «Крейсер выполнял задачу высадки десанта и захвата плацдарма правого берега «пятакча». Пришлось отражать налет 150 немецких самолетов. Во время боя на палубе корабля вблизи зенитного орудия взорвался снаряд, в результате чего образовалась пробоина. На палубу хлынула вода. Возникла угроза затопления корабля. Без промедления вместе с матросом Кузнецовым в течение получаса ликвидировали аварию, работая в холодной воде».

За этот подвиг Николай Зубович был награжден медалью Нахимова. Всего же у него 15 наград.

Михаил ШИМАНСКИЙ
 Фото из домашнего архива

Крейсер «Максим Горький»

Вскоре, однако, Николай Зубович распрощался с морской пехотой. По приказу Военного совета Балтийского флота большая группа морпехов была направлена на боевые корабли для пополнения их личного состава. Николай попал



Николай ЗУБОВИЧ (второй слева) в музее Поставского райпо.

ТРАДИЦИИ, ОБРЯДЫ, ОБЫЧАИ

Завтра, 13 мая, отмечается народный праздник Яков теплый. В православном церковном календаре это дата почитания памяти апостола Иакова Зеведеева, брата апостола Иоанна Богослова. Праздник люди назвали теплым за то, что в это время после затянувшихся холодов наступало тепло.

Святой Иаков с братом были рыбаками. Иисус призвал их проповедовать Евангелие. После того как Святой Дух сошел на апостолов в Иерусалиме, Иаков отправился нести слово Божие по миру.

По возвращении в Иерусалим он противостоял фарисеям и продолжал нести учение о Христе как Мессии и Спасителе мира. Чтобы доказать ложность его учения, иудеи наняли философа Гермогена. После долгих дискуссий с Иаковом, в которых также участвовал ученик философа, они оба уверовали в Господа, сожгли книги и приняли крещение.

Предположительно в 42—44 гг. на Иакова, как распространителя ложного учения и смуты, донесли царю Ироду Агриппе. Тот повелел казнить святого. Апостол узнал о приговоре, но мужественно продолжал открыто проповедовать. Один из доносчиков раскаялся и прилюдно признал себя христианином. Его

казнили вместе с апостолом Иаковом.

По старому стилю Яков теплый — последний день апреля. Он закрывает свадебную пору. К этому сроку заканчивались запасы продуктов. Поэтому накрыть богатый стол было проблематично. Второй причиной были полевые работы. Также в народе верили, что если в мае жениться, то всю жизнь придется маяться.

В этот народный праздник принято перед дальней дорогой обтереться или искупаться в воде из растопленного мартовского снега. Сохранилось поверье, что она способна уберечь от болезней, которые с этого срока гуляют по земле. Согласно легенде, зимой простудные заболевания держат взаперти в снежных горах. После того как солнце растопит снега, болезни вырываются на свободу и пристают к людям.

Петр ГРИНЕВ

Дождь на Якова теплого — много свадеб по осени



Приметы на Якова теплого

- Тихая теплая звездная ночь — к урожайному лету.
- Если звезды прячутся — скоро начнется дождь.
- Какая погода с утра, таким и лето будет.
- Дождь на Якова теплого предвещает много свадеб по осени.
- Теплый вечер и южный ветер предвещают богатый хлеботород.
- По небу плывут тучи, но одуванчик не закрыл цветки — осадков ждать не стоит. О том же говорят пчелы, которые не прячутся в ульи, даже если слышен гром.
- Если днем идет дождь, но день теплый — уродится зерно.
- Ясный чистый небосклон на восходе — лето будет теплым.

НЕОБЫЧНЫЕ ПРАЗДНИКИ

На принципах справедливой торговли

Каждый день люди что-то покупают или продают. Это наша жизнь, поэтому без торговли человек просто не сможет существовать. Всемирный день справедливой торговли отмечают каждый год во вторую майскую субботу. Вообще, май является месяцем, посвященным справедливой торговле. Ныне эта дата припадает на 13 мая.

В этот день под руководством Всемирной организации справедливой торговли проходят разнообразные мероприятия, к примеру выставки, семинары, конференции, в которых принимают участие сотни коллективов и организаций из 75 различных стран. В этих мероприятиях может принять участие любая компания-производитель, которая пропагандирует принципы справедливой торговли, стремящаяся всегда соответствовать международным стандартам. Также каждое из мероприятий направлено на то, чтобы сформировать отрицательное общественное отношение к рабскому труду и привлечь внимание людей к экологическим условиям изготовления товаров. Самое главное правило здесь — умение доказать, что производство с применением рабского или детского труда является неправильным и недопустимым.

Справедливой торговлей называют общественное движение, которое призвано отстаивать международные стандарты, ориентироваться на общественную политику в отношении маркированных или немаркированных товаров. Основное внимание необходимо уделять товару, который экспортируется из развивающихся стран в развитые. К товарам, которые представляют справедливую торговлю, можно отнести чай, кофе, какао, бананы. Также в эту группу можно вписать предметы ремесленного производства и одежду.

Дарья КРАСНОВА



ЛЮБОПЫТНО

Страшно, аж жуть!

Никто не поспорит с тем, что Стивен Кинг — один из видных современных писателей, создавших немало произведений о призраках и зомби. Кроме его книг, есть и другие страшные книги, почитаемые любителями ужасов и мистики.

Стивен Кингом написано более 60 книг и более 170 малых произведений. Этот автор известен также под псевдонимом Ричард Бахман. Одна из его самых впечатляющих работ называется «Противостояние». Это произведение было написано автором в 1978 году. В нем рассказывается о времени, когда страшный вирус уничтожил почти все население планеты. Выжившие оказались в двух лагерях — поклоняющиеся злу противостоят тем, кто желает построить новое общество.

В 1974 году читатели познакомились с книгой Кинга «Кэрри», в которой он рассказал о старшешкенице, считавшейся в школе изгоем. В том, что девушка была забита, виновата и ее фанатично религиозная мать. Сверстники, пытаясь подшутить над Кэрри, выяснили, что она обладает телекинетическими способностями.

Роман «Кладбище домашних животных» Кинг написал в 1983 году. В нем он рассказывает о семье, которая вместе со своей кошкой переехала в новый дом. Вскоре кошка погибла, и ее похоронили на старом индейском кладбище для животных. С того момента и началось все самое страшное. Это произведение экранизировано. Его по праву можно считать одним из самых страшных фильмов, снятых по Стивену Кингу.

Среди страшных книг Кинга — «Жребий», «Оно», цикл «Темная башня», «Куджо», «Мертвая зона» и другие. По многим из его произведений сняты фильмы.

Для тех, кто любит ощущать бегущие по телу мурашки во время чтения, составлен рейтинг наиболее страшных книг. В него вошли, кроме произведений Кинга, романы Эдгара По, Мэри Шелли, Говарда Лавкрафта, Роберта Стивенсона, Ширли Джексон, Рэя Брэдли и других писателей.

«Франкенштейн»

Роман написан Мэри Шелли в 1812 году. Он повествует о Викторе Франкенштейне, сумевшем возродить жизнь в человеке, собрав его из частей нескольких умерших. Люди ненавидели это уродливое создание.

Франкенштейн, понимая, что сотворил чудовище, отрекся от него и уехал в другой город. Безымянное существо начало преследовать своего создателя.

«Хребты безумия»

Говард Лавкрафт написал книгу о полярной экспедиции, которой пришлось столкнуться с ужасом древних веков, отправившись в Антарктиду. Там они обнаружили заброшенный ледяной город, уводивший в глубь Земли.

Ужас древнего народа смешивается с девственно белой, но невероятно опасной Антарктидой. Лавкрафт повествует в документалистической манере, из-за чего описываемые события кажутся реальными.

«Призрак дома на холме»

В 1959 году Ширли Джексон написала книгу под названием «Призрак дома на холме». В ней автор повествует о доме, который стоял на отшибе в окружении холмов. В нем обитало нечто, являющее собой тьму. Обитателям этот особняк приносил только горе, из-за чего никто не рисковал провести там ночь.

Вскоре в доме на холме поселилась шумная компания, собирающаяся изучить происходящие там непонятные явления. Эта поездка завершилась для них кошмаром. Стивен Кинг назвал этот роман Ширли Джексон самым важным произведением литературы ужасов прошлого века.

«Черный кот»

Эдгар По, которым написано немало страшных рассказов и романов, в 1843 году закончил свое произведение «Черный кот». В нем он повествует от имени алкоголика, страдающего приступами безумного гнева. В один из таких приступов алкоголиком был убит его черный



кот, которому он сначала вырезал глазное яблоко, а потом повесил животное в саду на дереве. Той же ночью дом сгорел, на одной из уцелевших стен алкоголик-убийца нашел нарисованный силуэт повешенного кота.

Однако, думается, самыми страшными книгами можно назвать те, после прочтения которых страшно выходить на улицу, а те, чтение которых ведет к насилию и огромным человеческим жертвам. Одно из таких произведений называется Mein Kampf. Его автор — Адольф Гитлер. В книге он рассказывает о своей жизни, а также развивает идею превосходства высшей расы над низшей. В этом произведении можно ясно проследить постепенное формирование у Гитлера антисемитских взглядов. К концу 1945-го количество изданных экземпляров книги достигло десяти миллионов.

Другой наиболее страшной в мире книгой на сегодняшний день считается «Молот ведьм». Ее написали доминиканские инквизиторы Якоб Шпренгер и Генрих Крамер. Для средневековой Европы это произведение стало руководством к истреблению колдунов и ведьм. Деятельность инквизиции тех лет привела к гибели нескольких сотен тысяч человек.

Людмила КРАСНОПОЛЬСКАЯ



На крыльях Пегаса



Одуванчик

Ярко-желтый одуванчик
Среди зелени травы
Расстелил свой сарафанчик,
Празднуя приход весны.
Все украсил он собою,
Всюду желтые ковры.
Очень раннею весной
Хороши его дары.
Скромный желтенький цветочек —
Он на солнышко похож.
Из него сплели веночек —
Как же наш убор хорош!

Сирень

Посмотри, какие почки
На кусту сирени вновь!
Значит, новые листочки
В зелень куст оденут свой.
И листочки, как сердечки,
Вдруг заплещут на ветру,
И соцветья, словно свечки,
В них родятся поутру.
Красно солнце, проплывая,
Их пригреет с высоты,
Расцветут, благоухая,
На кустах сирень-цветы.
Аромат цветов прольется,
По округе поплывет.
Вновь пора любви начнется —
Ведь весна вокруг цветет!
Светлана ШУМАКОВА, г. Мозырь



Царкоўны ЗВОН

Зноў звон царкоўны велічна плыве
Святым нядзельным ранкам над зямлёю.
Абудзіць ён — надзея ажыве
І дапаможа ў ладзе быць з сабою.

Былі часы такія, што маўчаў
Звон на званіцах ціхіх нашых храмаў,
Але ён жыў — заўсёды ён гучаў
Глыбока ў сэрцах вернікаў адданых.

Пад велічна-ўзнёслых гукаў строй
Зыходзіць прэч ад нас усё благое.
Лунае звон царкоўны над зямлёй,
Даруе нам святло сваё святое.

І гэта вера сілу нам дала,
Каб ад бяды, ад пошасці не гнуцца,
Да ласкі Божай, Богага святла
Душою набалелай дакрануцца.

**Тамара БАРАДЗЭНАК,
г.п. Ушачы**

Письма

Твои письма сгорают в огне,
Больше их я читать не желаю.
Написал их когда-то ты мне,
О тебе я с тоской вспоминаю.
Все слова твои были — обман.
И пронизаны ложью все строки.
Мне глаза застилает туман.
Горький дым, и на сердце тревога.
Не открою вовек тебе двери.
Я тебе никогда не поверю.
Все, что было, уже не вернешь.
Не открою вовек тебе двери.
По ночам больше мне не звони,
Ну о чем говорить мне с тобой?
Позабыла глаза я твои.
Умерла уже наша любовь.
Твои письма сгорели в огне.
Что сожгла их, ничуть не жалею.
Навсегда ты забудь обо мне,
Я словам твоим больше не верю.

**Ирина ВАСИЛЬЧЕНКО,
г. Хотимск**

Не шкодзіць павучыцца

У садзе, парку, у гаі
Пляюць вясюно салаўі.
Спяваць цудоўны — салавей,
А зоркай птушку не заве
Ніхто з людзей. Чаму, цікава?
Няўжо не крыўдна салаўю?
«Не гонімся ўсе мы за славай;
Я песню кожную сваю
Дару ўсім, а не прадаю», —
Каб мог, сказаў бы салавей.
Ці ж не навука для людзей?

Рана спісваць

Мясарубкай электрычнай
Робіць жонка фарш мясны.
Спосаб гэты стаў прывычным,
Бо лягчэйшы за ручны.

А ў апошні час кабета
Наракае больш і больш:
— Пачала машына гэта
Працаваць намнога горш.

Прапускае слаба мяса.
Нож ступіўся ў ёй, відаць,
Можа б ты, нарэшце, узяўся
Патачыць яго, Адаць?

— Не такі вялікі спец я, —
Запырэчыць я пасмеў, —
Каб усё, што ёсць на свеце,
Падрамантаваць умеў.

Зрэшты, дай мне ножык, Жанна,
Паспрабую падвастрыць.
Па бруску камбінаваным
Паваджу хвіліны тры.

Разабрала мясарубку —
А нажа там не відно.
Запусціла ў фаршык ручку —
Тое самае кіно.

Зіркі — вунь на сталі кухонным...
У далоні жонка — плясьць:
— Не паставіла, варона...
Ты не смеяся ўжо, Адаць.

Я сказаў:
— Як без дэтэлі
Мясарубка фарш дае,
То дарма ледзь не спісали
Як няспраўную яе.

**Віктар РЭЧЫЦ,
г. Івацэвічы**



Мелочи жизни

Жизнь состоит из мелочей,
Она из света и тумана,
Часто из солнечных лучей,
Она из правды и обмана.

Жизнь и любима и желанна,
Простим ей мелочи подчас,
Она насыщена дурманом,
Который отрезвляет нас.

И мы же есть частичка жизни
И состоим из мелочей,
Но доброта если исчезнет,
Не подберем к друзьям ключей.

И если ты кого обидишь,
За мелочь жизни все сочтешь,
То друга рядом не увидишь,
Что мелочь не пустяк — поймешь.

Жизнь состоит из мелочей,
И мы за них всегда в ответе.
Порой не спим много ночей,
Они всегда важны, поверьте.

**Лидия ЛУКЪЯНОВА,
д. Швабы, Логойский р-н**



Не тот красив, кто без изъянов,
А тот, кого не видишь пьяным.

Зайчишка потому меняет свой окрас,
Чтоб лишний раз не мозолил лисе глаз.

Кобылке за терпенье и труд
Новые вожжи, кнут и хомут.

У природы нет плохой погоды,
А непогодь обычно высший сорт.

В жизни у сплетни мощные позиции:
Она не только критик нравов, но и инквизиция.

Сознание всегда вторично,
Если алкоголь первичный.

Никто сытым не бывал
Там, где крохоборы праят бал.

Когда посуда бьется на голове,
Быть вдовцу или вдове.

Леонид МУРАШКО, г. Минск



«Фанера»

Возникла странная манера.
Вопрос — кому она нужна?
На сцене властвует «фанера»,
А с ней и безголосица дружна.

Бутылка и затылок

Как часто можно лезть в бутылку.
Ответить может нам и тот,
Кто получает по затылку —
Он из нее не воду пьет.

Жизнь и любовь

Со мной, надеюсь, каждый согласится,
А если нет, готов и убедить,
Что хорошо хоть в жизни раз жениться,
Чем без любви по ней всегда ходить.

Считалочка

Когда в глазах иной раз удвоится,
То будет в этом третий виноват,
Но можешь ты один до одури напиться,
Или второй поможет, будто брат.

**Борис КОВАЛЕРЧИК,
г. Гомель**



Недетская жестокость

Уголовное дело возбуждено против подростка, выбившего сверстнику глаз из пневматики

Школьник подозревается в том, что при помощи пневматического газобаллонного пистолета лишил сверстника зрения на один глаз. Несчастный случай произошел в лесополосе вблизи гаражного массива по ул. Гродненской в Бресте. По версии следствия, несовершеннолетний выстрелил из пистолета в 15-летнего подростка, причинив ему ранение правого глаза. Травма привела к полной потере зрения на этот глаз. Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы она отнесена к категории тяжких телесных повреждений.

Санкция статьи предусматривает наказание в виде ограничения свободы на срок от трех до пяти лет или лишения свободы на срок от четырех до восьми лет.



Невнимательный водитель

В Минске при столкновении двух троллейбусов пострадали 6 человек

Инцидент произошел в районе пересечения ул. Якубовского и Шаранговича. Оба троллейбуса стояли на остановке. Первый поехал и остановился, так как впереди стоял автобус, а второй водитель троллейбуса после высадки-посадки пассажиров проявил невнимательность и врезался в троллейбус, который остановился впереди его. В результате 6 пассажиров получили повреждения, но никто не госпитализирован. По факту ДТП проводится проверка.



Гибель на службе

В Калининском районе легковушка сбила тушивших пожар спасателей, один человек погиб

Трагедия произошла рано утром на автомагистрали граница РФ — Гомель — Кобрин около деревни Ситня Калининского района. Легковой автомобиль сбил двоих спасателей, находившихся при исполнении служебных обязанностей. Мужчины тушили загоревшийся грузовик.

В результате полученных травм один из сотрудников МЧС скончался. Второй находится в больнице.

Обстоятельства произошедшего выясняют сотрудники управления Следственного комитета по Гомельской области.



Эхо войны

Пистолет-пулемет Шпагина обнаружили во время сельхозработ в Пружанском районе

Работники ОАО «АгроКолядичи» трудились на поле вблизи деревни Ващиничи. Во время обработки почвы аграрии обнаружили пистолет-пулемет Шпагина (ППШ) образца 1941 года, состоящий из четырех составных частей. Сотрудники

предприятия передали находку в органы внутренних дел.

В настоящее время проводится проверка. Решается вопрос о назначении баллистической экспертизы.



«Лаборатория» на дому

Минчанин варил опий в квартире

Сотрудники наркоконтроля Центрального РУВД столицы в доме по ул. П.Глебки по подозрению в незаконном обороте наркотиков задержали 46-летнего мужчину, который изготавливал особо опасное наркотическое средство — опий.

В ходе осмотра в квартире были обнаружены и изъяты 7 бутылок с веществом светло-коричневого цвета, содержащим в своем составе экстракционный опий, использованные шприцы и приспособления для изготовления наркотика, а также отваренные семена мака. Мужчина нигде не работает, ранее судим за кражу. Пояснил, что изготовил наркотик для личного потребления, так как является наркозависимым.

В отношении задержанного возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 328 (незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов) Уголовного кодекса Беларуси. Ему грозит наказание в виде лишения свободы сроком до 5 лет. Мужчина заключен под стражу.



Не ради здоровья

Минчанин сбывал купленные по рецепту психотропные таблетки

Сотрудниками наркоконтроля Заводского РУВД совместно с коллегами из районного Департамента охраны задержаны продавец и покупатель психотропного препарата трамадол. Сбытчиком оказался 30-летний житель столицы, ранее судимый за незаконный оборот наркотических средств, а также за кражи. Мужчина состоял на учете в наркологическом диспансере. По рецепту приобрел медицинский препарат трамадол. Часть употреблял сам, часть продавал своим знакомым.

Покупателем оказался 27-летний ранее не судимый неработающий минчанин. Мужчины были задержаны как раз в момент сделки. В ходе обыска у покупателя обнаружено и изъято 50 таблеток общей массой 8 г. Возбуждены уголовные дела по ст. 328 УК (незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов). В отношении продавца — за сбыт, в отношении покупателя — за хранение.



Взяли с поличным

На остановке в Боровлянах задержан сбытчик психотропов

Спецоперация по задержанию наркосбытчика прошла в Боровлянах на остановке общественного транспорта. Сама сделка состоялась в автомобиле покупательницы: 38-летний литовец сбыв белоруске 16 таблеток трамадола. Во время задержания у иностранца дополнительно нашли несколько десятков таблеток трамадола и клоназепама, которые он планировал продать другим клиентам.

Сейчас наркоторговец находится в ИВС. В отношении его возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 328 (незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов) УК РБ. За сбыт запрещенных к свободному обороту веществ ему грозит до 15 лет лишения свободы. В отношении 32-летней минчанки возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 328 УК РБ, за хранение психотропов ей могут назначить до 5 лет тюрьмы.

Правоохранители изъяли из нелегального оборота более 11 тыс. таблеток тарена.

Смертельное ДТП

В Минске женщина погибла на переходе, а ее ребенок пострадал

Водитель автомобиля BMW, двигаясь по ул. Солтыса со стороны Ваупшасова, совершил наезд на переходивших по регулируемому переходу на разрешающий сигнал светофора дорогу молодую женщину с дочерью. После наезда на пешеходов легковой автомобиль врезался в стоявший неподалеку троллейбус.



В результате ДТП женщина погибла на месте. Девочка 2014 года рождения с травмами доставлена в больницу, ее жизни ничто не угрожает. В BMW, который спровоцировал смертельное ДТП, находились четверо мужчин. Двое из них были деблокированы из транспортного средства сотрудниками МЧС. Водитель и пассажиры легковушки получили телесные повреждения и доставлены в больницу. Установлено, что все они находились в состоянии алкогольного опьянения. В троллейбусе на момент аварии никого не было.

Не пропустил

В Мозыре мотоциклист погиб при столкновении с автомобилем



Неработающий мужчина 1969 года рождения, управляя автомобилем «Фольксваген», при повороте налево врезался в попутно двигавшийся мотоцикл под управлением мужчины 1959 года рождения, после чего последний выехал за пределы проезжей части, ударился в дерево и погиб. Оба мужчины — местные жители.

Нелегкие деньги

Пенсионер из Лидского района вложил в финансовую пирамиду свыше 4 тысяч долларов

На крючок финансовой пирамиды попался житель города Березовка Лидского района. В марте мужчине 1961 года рождения позвонили и рассказали обо всех плюсах, которые дает участие в пирамиде. Женский голос его убедил — он внес около 200 долларов для регистрации.



Через некоторое время пенсионеру вновь позвонили и предложили дополнительные бонусы, которые можно получить, если перевести на денежный счет определенную сумму денег. Он согласился. Так продолжалось несколько раз. В общей сложности мужчина перевел на счет финансовой пирамиды свыше 4 тысяч долларов.

Спустя некоторое время потерпевший понял, что остался у разбитого корыта. Мужчина обратился за помощью в милицию. На сегодняшний день правоохранители устанавливают личность человека, на чей счет переводились денежные средства.

Уголовное дело возбуждено по ч. 3 ст. 209 УК (мошенничество).

Криминальная семейка

В Гомеле судят брачного афериста и мать, выманивших более 85 тысяч долларов

С 2009 по 2016 год злоумышленники обманули более 30 человек. В числе основных жертв — женщины. Они попадали под обаяние гомельчанина, который изображал богатого жениха. Мужчина рассказывал девушкам, что владеет караоке-клубом, салонами красоты в Киеве и Москве, недвижимостью. Добавлял, что является украинским депутатом или владельцем крупного предприятия. Всем новым знакомым, а среди них были жительницы Гомельской, Могилевской, Минской и Витебской областей, мошенник обещал жениться. Когда окончательно втирался в доверие, начинал просить деньги в долг.



В аферах мужчине помогала мать. Кроме того, женщина и сама разыгрывала преступные сценарии. Например, чтобы уговорить одного из знакомых взять кредит в банке, выдумала, что у ее внучки онкология и для лечения необходимо 30 тысяч долларов.

Общая сумма ущерба, причиненного действиями преступного дуета, составила более 85 тысяч долларов.

ЧП на заводе

Следователи работают на месте происшествия в цехе ОАО «Брестбытхим»

Информация о появившемся в районе завода предполагаемом запахе хлора в УМЧС поступила утром. Предварительно установлено, что запах появился в одном из производственных помещений предприятия в результате смешения двух кислот и воды во время технологического процесса. С подозрением на отравление госпитализирован 63-летний слесарь предприятия. Он помещен в реанимационное отделение центральной городской больницы. Мужчина находится в сознании.

Сотрудниками МЧС эвакуированы работники предприятия. С целью недопущения возможного распространения потенциально опасных веществ спасатели создали водяную завесу и произвели замеры воздуха. Превышения каких-либо опасных веществ за территорией предприятия не зарегистрировано. Угрозы для населения нет.

